

大数据驱动下高校思想政治教育精准化研究

张哲

焦作大学，河南焦作，454000；

摘要：大数据为高校思想政治教育精准化创造了机遇，便于教育者精准把握学生多样化需求、精准供给教育内容、精准开展教育评价。然而高校在运用大数据提升思想政治教育精准化实效的实践中依然面临数据素养薄弱、信息注意力碎片化、数据共享不畅等难题。本文深入探讨了大数据驱动下高校思想政治教育精准化相关问题，分析了大数据对高校思想政治教育精准化的重要意义，阐述了当前高校思想政治教育精准化存在的问题，并提出了相应的对策，旨在为提升高校思想政治教育的质量和效果提供理论支持和实践指导。

关键词：大数据；高校思想政治教育；精准化

DOI：10.64216/3080-1516.25.08.088

引言

大数据被赞颂为“第三次浪潮的华彩乐章”，大数据时代，信息数据的存储、整合、处理、分析、共享等取得新进展，推动社会各领域朝着数字化、智能化方向发展。习近平总书记强调：“要运用新媒体新技术使工作活起来，推动思想政治工作传统优势同信息技术深度融合，增强时代感和吸引力”。在信息技术飞速发展的今天，大数据已经渗透到社会生活的各个领域。高校思想政治教育作为培养社会主义建设者和接班人的重要途径，也需要紧跟时代步伐，充分利用大数据技术实现精准化教育。大数据具有海量性、多样性、高速性和价值性等特点，能够为高校思想政治教育提供丰富的数据资源和科学的分析方法，有助于提高思想政治教育的针对性和实效性。

1 大数据对高校思想政治教育精准化的重要意义

1.1 精准把握学生思想动态

在高等教育场域中，学生的行为轨迹日益呈现数字化特征，其课堂出勤、图书馆借阅记录、网络浏览偏好、社交平台互动乃至消费行为等，均构成可观测的思想映射。通过构建多源异构数据融合模型，思想政治教育主体得以从碎片化信息中提取价值性认知图谱。某高校试点项目显示，借助自然语言处理技术对校园论坛与微信公众号评论区进行语义分析，成功识别出部分学生在重大社会事件中的情绪波动趋势，并提前介入疏导，有效降低了负面舆情的扩散风险。这种由“经验判断”向“数据洞察”的范式转换，使得教育者能够在隐性危机显现之前完成预警响应。更为深层的是，基于机器学习算法对学生心理测评数据与日常行为日志的关联建模，可揭

示价值观形成过程中的关键影响因子，为思想政治教育提供动态化、可视化的认知参照体系。

1.2 优化教育内容和方法

传统“大水漫灌”式教育模式难以适应异质化学情结构，而大数据驱动下的个性化干预机制正逐步重塑教学逻辑。依托学习分析系统（Learning Analytics），教育者可依据学生知识掌握程度、认知风格及兴趣图谱，动态生成差异化内容推送策略。实践中，已有院校利用推荐引擎技术，在思政课程移动端按个体偏好嵌入案例资源——对关注社会公平议题的学生推送相关纪录片链接，对倾向实践探索者匹配志愿服务信息，实现内容供给与接受意愿的高度耦合。与此同时，教学路径的设计亦趋向精细化，通过A/B测试比较不同讲授方式在注意力维持、情感共鸣等方面的效果差异，进而迭代优化教学脚本与互动机制。此种以数据反馈闭环为基础的教学调适，不仅提升了信息传递的有效阈值，更在潜移默化中增强了学生的主体参与感与价值认同度。

1.3 提高教育决策的科学性

思想政治教育治理正从粗放式管理迈向数据驱动的精细调控阶段。通过对历年主题教育活动参与率、满意度评分及后续行为变化的纵向追踪，管理部门能够量化评估各类干预措施的实际效能。某“红色文化月”项目经数据回溯发现，沉浸式体验类活动较讲座型活动在态度转变指标上显著占优，据此调整资源配置比例后，次年同类活动的认知内化率提升近三成。此外，基于聚类分析划分学生群体类型，结合时空维度挖掘活动覆盖盲区，有助于制定更具靶向性的实施方案。教育决策由此摆脱主观臆断，转向以证据链支撑的循证管理模式，推动思想政治工作体系实现结构性优化与功能性升级。

2 当前高校思想政治教育精准化存在的问题

2.1 数据采集和整合困难

高校学生的行为轨迹日益分散于多元数字场域，教务系统记录课程成绩与出勤状态，学工平台留存奖助评优与心理测评信息，校园一卡通反映日常消费与空间流动模式，社交媒体则折射其价值倾向与情绪波动。这些异构数据分属不同职能部门管理，技术架构上多呈现“孤岛式”分布，数据库之间缺乏统一的数据元标准与接口协议，导致跨系统抓取时常遭遇字段错配、时间戳不一致等问题。某东部高校曾尝试构建学生画像模型，但在整合图书馆借阅记录与团委社会实践数据时，因单位编码规则差异，不得不投入大量人力进行手动对齐，严重拖慢分析进程。更为深层的障碍来自制度层面：出于对学生隐私权的审慎考量，许多涉及社交关系链或网络言论的数据无法合法调用；部分平台受商业协议约束，拒绝开放原始接口，致使关键行为节点出现信息断点。即便在内部系统中实现初步汇聚，数据质量问题依然突出——重复录入、字段空缺、标签模糊等现象普遍存在，直接影响后续建模的信度与效度。这种结构性割裂不仅制约了全域数据资源的协同利用，更使得思想政治教育难以形成对学生思想动态的全景式把握。

2.2 数据分析能力不足

尽管部分高校已部署大数据平台，但实际应用于思想政治教育场景的技术深度仍显薄弱。多数院校仅停留在基础统计层面，如生成参与率报表或满意度热力图，未能深入挖掘变量间的潜在关联。例如，有研究试图通过学习行为数据预测学生价值观倾向，但由于缺乏对机器学习算法的理解，研究者误将相关性当作因果关系，得出“晚归频率越高政治认同越强”的片面结论，暴露出方法论训练的缺失。当前一线思政队伍中，具备Python编程或社会网络分析技能的人员凤毛麟角，多数教师面对复杂数据集仍依赖Excel进行简单分类汇总，难以应对非结构化文本的情感极性判别或时空序列的趋势预警。技术工具的应用亦存在滞后性，不少学校仍在使用十年前开发的静态数据库管理系统，无法支持实时流数据处理或可视化交互操作。某中部高校虽引入智能分析系统，却因缺乏专业运维团队，导致模型更新停滞、报警阈值失灵，最终沦为摆设。人才储备的断层进一步加剧了这一困境：既懂思想政治教育规律又掌握数据科学原理的复合型人才极为稀缺，跨学科协作机制尚未建立，致使技术潜能远未转化为育人实效。

2.3 教育理念和方法有待更新

传统思想政治教育长期依赖单向灌输与标准化内容输出，强调共性覆盖而弱化个体差异响应。在大数据可实现精细描摹的当下，仍有教育主体固守“一刀切”讲授模式，忽视学生认知节奏与接受偏好的分化现实。课堂上常见的情形是，教师沿用同一套教案面向文理工不同背景群体授课，未能依据前期数据分析结果调整案例选择或话语策略。某次调研显示，超过六成受访学生认为主题教育活动“形式雷同、缺乏新意”，尤其对脱离生活情境的抽象说理表现出明显疏离感。这种供给端与需求端的错位，根源在于部分教育者尚未完成从“经验驱动”到“证据驱动”的范式转换。他们习惯凭借主观判断设计教学流程，对数据反馈表现出认知惰性，即便获得学生兴趣图谱或注意力衰减曲线，也极少据此重构教学逻辑。更有甚者将精准化误解为“监控式管理”，引发学生的抵触情绪，反而削弱教育亲和力。真正有效的变革应体现为一种动态调适机制：以数据洞察为基础，推动教育内容从预设走向生成，教学路径由线性推进转为多维响应，在尊重主体性的前提下实现价值引导的柔性嵌入。唯有如此，方能在技术赋能与人文关怀之间达成平衡，使思想政治教育在精准化进程中不失温度与深度。

3 大数据驱动下高校思想政治教育精准化的对策

3.1 加强数据采集和整合

高校思想政治教育的数据基础建设亟需从碎片化走向系统化。当前，学生的行为轨迹广泛分布于教务系统、宿舍管理平台、校园一卡通、网络学习空间及社交媒体等多个终端，形成高度离散的信息孤岛。若仅依赖辅导员的经验观察或阶段性问卷调查，极易造成对学生思想动态的误判与滞后响应。因此，构建集约化的数据采集平台已成为推进精准化教育的前置条件。该平台应以统一身份识别为核心，打通学工、后勤、图书馆、心理健康中心等部门之间的信息接口，在遵循《个人信息保护法》和教育部相关数据治理规范的前提下，建立标准化的数据归集流程。例如，某“双一流”高校试点推行“智慧思政”中台系统后，实现了学生课堂出勤、晚归记录、图书借阅偏好、心理咨询预约频次等多维数据的自动抓取与清洗，使辅导员得以在预警机制触发前识别出潜在的心理风险个体。与此同时，数据伦理问题不容忽视。部分学生对行为数据被持续追踪存在隐忧，认为其可能演变为“数字监控”。对此，高校应在制度设计层面嵌入透明化原则，明确数据使用边界，设立由师

生代表组成的监督委员会，并通过加密存储、去标识化处理等技术手段强化隐私防护，确保数据整合服务于育人本质而非管理控制。

3.2 提升数据分析能力

数据价值的释放取决于分析主体的认知结构与技术素养。现实中，不少思想政治教育工作者虽具备丰富的实务经验，却难以解读复杂的热力图、聚类模型或情感倾向分析报告。这种“数据可得而不可用”的困境，暴露出专业能力建设的短板。破解路径在于推动知识结构的迭代升级。部分高校已尝试将大数据思维纳入辅导员职后培训体系，开设“教育数据可视化”“文本挖掘与舆情研判”等专题课程，借助真实案例演练，引导教师从被动接受报表转向主动建构分析逻辑。例如，有研究团队利用自然语言处理技术，对万余条学生在主题班会后的匿名反馈进行语义分析，发现“责任”“使命”等传统高频词的实际情感关联度偏低，反而是“榜样故事”“社会实践经历”等具象化表达更能激发认同共鸣。这一发现促使教师调整话语策略，增强叙事感染力。更为深远的变革在于人才结构的优化。个别院校开始探索设立“思政数据分析师”岗位，引进兼具社会科学研究背景与编程能力的复合型人才，协助构建动态评估模型，如基于贝叶斯网络的学生价值观演化预测系统。这类技术支持不仅提升了研判精度，更推动思政工作由经验直觉型向循证决策型转变。

3.3 更新教育理念和方法

精准化的深层意涵并非技术对人的替代，而是人机协同下教育范式的重构。当数据揭示出不同专业背景学生在政治认知上的分化特征——理工科生偏好事实论证，人文类学生更关注价值思辨——传统的普适性讲授模式便显露出结构性局限。真正体现现代教育理性的做法，是依据分析结果实施分层引导与情境适配。某高校马克思主义学院据此开发了模块化教学资源库，教师可根据班级画像灵活组合教学内容：面向计算机专业学生时引入“算法偏见与社会公平”议题，结合代码伦理展开讨论；针对艺术类群体则采用红色影视作品深度解析方式，激发情感共鸣。教学形态亦突破时空限制，形成“线上预研—线下共情—持续互动”的闭环。通过学习平台的行为日志分析，教师能精准定位学生在理论难点上的停留时间与重复播放节点，进而优化课件设计。更重要的是，整个过程强调双向建构而非单向输出。学生不再是被动的数据提供者，而是参与教育内容生成的主

体。他们在匿名论坛中的观点碰撞、在虚拟仿真情境中的角色代入，都成为反哺教学调整的重要依据。这种以数据为媒、以尊重为本的互动逻辑，使得价值引导摆脱生硬灌输的窠臼，在回应真实困惑中实现润物无声的渗透。

4 结论

大数据时代催生了思想政治教育从经验驱动向数据赋能的范式转型，其深层价值不在于信息的单向聚合，而在于通过动态捕捉学生认知轨迹实现教育干预的精准锚定。某“双一流”高校依托学习行为日志与课堂互动热力图，识别出工科生对制度理论的理解常滞留于工具理性层面，遂引入“技术治理中的政治逻辑”案例模块，将算法审查与国家治理体系关联讲授，使抽象观念具象为可感知的社会实践。另一试点院校则基于社交平台语义分析重构教学叙事结构，将青年话语中的“内卷”“躺平”等情绪信号转化为课堂对话入口，在共情中完成价值引导的软性植入。教育者不再仅凭直觉施教，而是借由数据反身性重构教学决策路径，推动思政教育从“大水漫灌”转向“精准滴灌”。这种以实证为基础、以情境为依托、以交互为机制的新型育人模式，正悄然重塑高校意识形态工作的底层逻辑，使其在回应时代命题中焕发内生韧性。

参考文献

- [1] 刘林,吴小龙.大数据视域下高校思想政治教育精准化的生成逻辑、发展机理与实践进路[J].河南开放大学学报,2025,38(03):36-40+64.
- [2] 游丽莎.大数据背景下高校思想政治教育精准化实现路径研究[J].世纪桥,2024,(06):84-87.
- [3] 夏志红,涂雪仁.大数据背景下高校思想政治教育工作精准化研究[J].南昌工程学院学报,2023,42(05):12-16.
- [4] 敖永春,王鹤天.大数据视域下高校思想政治教育精准化评价的特征[J].学校党建与思想教育,2023,(15):71-75.
- [5] 杨甜甜,冯莹.大数据背景下高校思想政治教育精准化研究[J].潍坊工程职业学院学报,2023,36(04):16-20+32.

作者信息：张哲，女（出生年月 1988.12），汉，河南省焦作市，博士研究生，讲师，研究方向：思想政治教育，教育学。